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Hohere Mathematik 1.1
Ubung 10: Inhomogene lineare Gleichungssysteme

1. Losen Sie mit dem GaulRschen Algorithmus die Gleichurggesye

X—2y+3z=4 X—2y+3z=4 X—2y+3z= 4
a) 3+ y—-5z=5, b) x4+ y-52=5, c¢) 3x+ y—-5z= 5 !
2X—3y+3z=38 SX—3y+ z=38 5X—3y+ z=13

Geben Sie jeweils auch die Range der Koeffizientenmatrixderderweiterten Koeffizien-
tenmatrix an und stellen Sie den Zusammenhang zu den Lastsaigenschaften der Glei-
chungssysteme dar! Interpretieren Sie die Ergebnisse efeisoh!

314 21 12
2. Gegeben sei das Gleichungssyst¢gm. 1 2 6 1|X=| 6
20241 8

a) Geben Sie, sofern das moglich ist, eine Darstellung dgerakinen Losung an, in deg
undxs frei gewahlt werden kdnnen!

b) Geben Sie, sofern das maoglich ist, eine Darstellung digeraleinen Losung an, in deg
undxy frei gewahlt werden kdnnen!

c) Geben Sie die spezielle Losung an, furxiie= 1 undx, = —1 gilt!
d) Geben Sie die allgemeine Losung des zugehérigen homog&eehungssystems an!

3. In einer Stanzerei werden aus Blechtafeln drei versemedeilel,, T, und Tz gestanzt. Dazu

werden vier verschiedene StanzschabloBers, S3 und S, genutzt. Bei Verwendung dieser
Schablonen entstehen folgende Stlickzahlen der Teile:

pro Stanzvorgang Es ist nun ein Auftrag von 33, 2 T, und 40T3

S & S & zu stanzen. Wie oft mussen die einzelnen Scha-
AnzahlT; | 1 1 0 O blonen zur Anwendung kommen, wenn még-
AnzahlT, | 1 0 1 O lichst wenig Blechtafeln verbraucht werden sol-
AnzahlT3 | 2 4 6 8 len?

4. Gegeben sei das Gleichungssystexa+2x, +3x3 +4X4 +6x5=0
2X1 +5Xo +7X3+9%1 +9%5 =0
X1 +4Xp +5X3 +6X4 +axs =1

X1 +3Xo +4X3+5X4 +3Xs=b .

a) Wenden Sie auf das Gleichungssystem den Gaul3schentAigas an! Fur welche Werte
der Parametes und b ist das Gleichungsystem losbar? Geben Sie im Falle derdbwst
die allgemeine Losung des Gleichungssystems an!

b) Wie viele frei wahlbare Parameter enthélt die allgeméidsung des zu dem gegebenen
Gleichungsystem zugehdrigen homogenen Systems? GebdieSed 6sung an!



